

主禮：李昱宏牧師
聖經：歌羅西書 3:12~17
講道：在基督裡的新生命（二）
宣召：啓應 41
聖詩：53、611、400

在基督裡的新生命（二）

親愛的弟兄姊妹平安

我們之前有談到基督就是我們的生命。因為基督是我們的生命，所以我們要有以基督為中心的信仰與生活，我們一切的行動都要以基督為中心來思考，並且我們一切的行動與生活，要棄絕不以基督為中心的考量或思考。所以保羅在這裡的教導是，我們要棄絕一切主不喜悅的生活，凡事順從主，活出主祂所喜悅的生活。意思是我們要用基督所給我們的新生命，就是用基督的生命，來過我們地上的生活。其實這就是歌羅西書第一章所談到的行事為人對得起主，凡事蒙祂喜悅，也同樣是謝牧師在上禮拜的講道中所提到的，我們所活出來的是什麼樣的信仰。這也是披戴基督，穿上新人。如同羅馬書 13:14 所說，總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。

接下來，保羅告訴我們要棄絕什麼樣的生活，就是在 3:5-9 所提到的，要治死我們在地上的肢體

保羅提到我們應該要治死的部分，3:5 提到淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪，這是關於我們本身慾望的問題。3:8-9 前半提到惱恨、忿怒、惡毒、毀謗、口中污穢的言語，以及說謊欺騙。這是關於我們人際關係的問題，包括對人的敵意以及人際互動中不合宜的言語。

所以我們需要主動去面對，並謹慎處理我們的內在性情與外在表現，特別是在人際的互動及言語，我們需要讓肉體如同死亡一樣，因為基督與罪惡無法並存，聖靈與情慾也無法共處。

所以我們要常常覺察肉體的影響，然後對付它，當我們一次又一次的對付我們的肉體時，肉體的力量就會一次比一次衰退，屬靈的生命就會一天比一天更長進，這就是脫去舊人，穿上新人。

我們脫去舊人和舊人的行為，是為了穿上新人，而穿上新人是為了漸漸更新，如同主的形象，這就是在基督裡建造。

保羅在談完我們要棄絕的部分之後，接著告訴我們要穿上新人，什麼是新人？上帝所揀選，聖潔且蒙上帝所愛的人，這是我們在基督裡面的新身份，因為我們在基督裡是上帝所揀選，聖潔且蒙上帝所愛的新身份，我們就需要有與這個新身份相配的，與基督的生命相稱的特質、生活與行為，所以什麼是與這個新身份相符的特質與生活？歌羅西書 3:12 這樣說，所以，你們既是上帝的選民，聖潔蒙愛的人，就要存憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。

意思是我們的生命需要穿上憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的，意思就是我們要用這些基督的性情來代替我們原本的淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪。

1. 憐憫

憐憫是我們對人的感同身受，是我們能體會對方的痛苦，然後用實際的行動去表示關心，憐憫無關對錯，今天就算我們知道對方會有這樣艱難的處境，是因為他本身的問題，但是這不影響我們去體會他的困難，也不影響我們對他的關懷，這就是上帝的憐憫。因為上帝在我們還是罪人的時候，祂就憐憫我們，憐憫我們在罪中的痛苦，差遣祂的愛子耶穌為我們降生，來到我們中間，要為我們而死。

2. 恩慈

恩慈是充滿恩典的良善行動，是對人的體貼與照顧，是進一步的用心去款待那個讓我們受傷、讓我們痛苦的人，體貼他到底為什麼要這樣做？到底他的需要在哪裡，然後去滿足他的需要。所以恩慈是憐憫的延續，恩慈就是把艱難留給自己，讓別人輕省，就是我們擔起別人的重擔。這就是基督的恩慈。

3. 謙虛

什麼是謙卑？腓立比書 2:3 這樣說，獨獨大家用謙遜的心，看別人卡贏你本身。再來，腓立比書 2:7 說，反轉傾空家己，取奴僕的形狀，成做人的樣相。從這兩段經文我們可以看到什麼是謙卑？謙卑就是甘願放下自己的身分，看重別人的益處過於自己的益處。這是基督的謙卑。

4. 溫柔

溫柔與自我控制有關，以致能在適當的時候，用適當的方式表達。溫柔就是謙卑的延續，謙卑是要用溫柔去做出來的。謙卑是看重別人的益處過於自己的益處，而我們實踐謙卑的方法就是溫柔，所以我們不是強迫接受，不是你一定要跟我一樣，而是我能夠欣賞你跟我不一樣，我能夠接納你用你有不同的表達，就算我要對你說什麼也會用你能接受的方式去做，而且你有說不的權利。這是基督的溫柔。親愛的弟兄姊妹，在我們的心中有這樣的溫柔嗎？

主禮：李昱宏牧師

聖經：歌羅西書 3:12~17

講道：在基督裡的新生命（二）

宣召：啓應 41

聖詩：53、611、400

5. 忍耐

忍耐在七十士譯本的希臘文裡面有兩個意思，一個是寬容，一個是不輕易發怒。寬容與不輕易發怒都假設了一個前提，就是我們受傷。為什麼我們需要忍耐？因為我們感覺到不舒服，甚至是痛苦，所以我們需要忍耐。所以忍耐就是當我們受到別人的傷害，有能力報復，卻不選擇報復，而是用寬容去對待對方，讓我們有時間和空間去勝過惡，所以忍耐是為了不讓惡所勝，讓善有機會產生作用，那個善就是恩慈。所以忍耐與恩慈是有關係的，忍耐給對方一個空間和時間可以完成救贖，而恩慈則是用溫柔來挽回對方。

接著，在歌羅西書 3:13-14 這樣告訴我們，倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。在这一切之外，要存著愛心，愛心就是聯絡全德的。

所以我們可以發現我們所穿上的五個生命的特質，憐憫、仁慈、謙卑、溫柔、吞悞，是為了能夠彼此寬容與赦免，也就是說彼此寬容與赦免就是這五個特質實際的行動。並且寬容與赦免是一個不斷進行的過程，不是單一的事件，寬容與赦免是我們在生活中需要不斷去做的行動，因為這就是耶穌所選擇的行動，我們什麼時候回轉，我們什麼時候就得赦免。

此外，佇諸個的頂面，著穿仁愛，就是完全的結聯。意思是除了這些特質與行動，包含寬容與赦免之外，還要額外加上愛，這個愛是什麼？就是我們在基督裡和諧地結合在一起，也就是我們用憐憫、仁慈、謙卑、溫柔、吞悞的心，和寬容與赦免的行動所結出的果子。

接下來，我們要繼續看 3:15，又要叫基督的平安在你們心裡作主；你們也為此蒙召，歸為一體；且要存感謝的心。

在這裡，我們要釐清一個重點，中文和合本聖經說，又要叫基督的平安在你們心裡作主，台語聖經說，著互基督的和平佇恁心內做主。

這裡會有兩個問題，第一個問題是，這兩個詞的差別在哪裡呢？我們在教會裡面都用平安來請安，當我們說平安的時候，我們比較多是在指什麼？通常是在問對方有沒有六畜興旺，有沒有身體健康、心神活潑。但是和平呢？和平指的是我們與人的關係、與上帝的關係有沒有一個合宜、和好的關係。

當我們理解這兩個差異的時候，我們就要來思考第二個問題，就是保羅所談的到底是和平還是平安？保羅談的是和平，就是和睦。這個問題我們可以從幾個部分來思考：

1. 上下文

我們若仔細去看，從 3:12 開始所談的生命的特質、生活上的相寬容、相赦免，讓我們看見保羅所強調的是一個相和睦的愛。在 3:15 的後半保羅強調，你們受召成做一體，也是為著這個。意思是我們受召成為一個肢體，是為了讓基督的和平在我們的心中做主，使我們能顯出基督的和睦。

2. 首尾的呼應

歌羅西書 1:2 說，...願恩惠、平安從 神我們的父歸與你們！保羅在這封書信開頭的祝福中所提到的，願恁對咱的父上帝得著恩典、平安！恩典在這裡所談到的就是，上帝藉由基督所帶來的救贖，這是恩典。

那平安呢？這是猶太人的文化，因為猶太人不管見面或是離開都是用 shalom 來祝福，所以跟這個相關的同樣意義的希臘文，就是 irene 就是和平、平安。但是要翻成和平或是平安呢？我們若去看所有保羅書信裡面，跟 irene 這個字有關的使用，我們會發現保羅所關心的是人際之間、神人之間所重建的和好關係，所以這句經文應該要翻成，願恩惠和平從上帝我們的父歸於你們

接著，當我們再看書信的結尾，歌羅西書 4:6 所說的，你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答各人。

這裡談到我們在人際關係中的互動要用和氣來應答，如同用鹽調和一樣。現代中文譯本更直白的說，要用溫和風趣的講話來回應人，並且要適當地回答每一個問題。

因此保羅在這句經文中所說的，著互基督的和平佇恁心內做主，所關心的並不在於我們個人內心平靜的感受，而是在於我們中間是否有和睦的關係。此外，作主的意思是裁定、裁判，指在競技場上主持賽事和頒發獎賞的動作。所以決定我們是否會得到獎賞的依據，是我們在教會生活中是否有基督的和平。

接下來，15 節的最後一句，且要存感謝的心（閣著感謝），這裡的感謝是在指什麼？是在指我們要為了我們能在基督裡享有相愛而和睦的群體生活，脫離原本不合上帝心意的人際模式而感謝上帝。

主禮：李昱宏牧師
聖經：歌羅西書 3:12~17
講道：在基督裡的新生命（二）
宣召：啓應 41
聖詩：53、611、400

接下來，3:16 這樣說，當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富地存在心裡，用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌上帝。

這段經文的意思是，我們要在教會生活中，將合乎基督真理的生活表現出來，但是我們該如何表現呢？就是透過彼此的教導和勸戒，然後一起活出 3:12 - 15 所教導的肢體關係，以至於我們能在基督那個和平的恩典中，用詩歌頌讚來感謝上帝。

最後 3:17 是前面 5-16 節的總結，無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉著他感謝父上帝。

這句經文有兩個部分，前半段是奉主耶穌的名來行一切的事，所談到的是信徒在世與人的關係。所以這裡是在說，我們要降伏在耶穌基督這位主的權柄之下，然後按基督的心意來生活，就是我們要棄絕一切舊人、一切肉體的私慾，建立前面所提到的生命品質，在生活中實際的互相寬容與赦免，這就是我們所表現出來的愛，這樣的愛會讓我們在基督裡有美好的連結和關係，這是我們與人的關係，也是我們該表現出來的那個新人的樣式。

接下來，後半段是藉著基督感謝父上帝，則是談到我們與上帝之間的關係。意思我們不只是在一切的事上讓基督的和平在我們中間作主，使我們彼此間有美好的連結。我們同樣是藉著基督與上帝重建和諧的關係，然後藉著基督歡喜感謝上帝。

所以我們可以看見保羅在這一整段經文中一直在談的就是一個以基督為中心的教導，我們需要在基督裡棄舊換新，丟棄舊人穿上新人，這個新人的表現就是愛與合一。此外，我們跟上帝的關係也同樣是藉著耶穌基督，而帶來和好與感恩。

親愛的弟兄姊妹，今天是 2024 年的第一個主日，期待我們能捨棄舊人，穿上新人，與上帝和眾人都重建一個和好的關係，活出合一的見證，如同我們今年的主題，塑造基督生命，活出合一見證。同時，今天也是各團契和事工單位首長的就任，求主幫助每一位首長，在帶領團契的時候，都讓基督的和平在每一各團契中間作主，拆毀我們彼此之間隔斷的牆，顯出在基督裡的和睦。最後，願大家在新的一年里都對咱的父上帝得著恩典、平安！